

સલામી સવારની... સુપ્રભાતમ્ સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ 079-23226251 હાઈકુ ચિંતન ન ત્વ કર્મ ફત્ત સાધુ યત્ કૃત્વા વ્યભુતપાયતે । યસ્યાશ્રુમુખો રુદન્ વિપાકં પ્રતિસેવતે ॥

- જે માણસ પાસે વિદ્યા, તપ, દાન, જ્ઞાન, શીલ, ગુણ કે ધર્મ નથી તેઓ પૃથ્વી પર ભારૂપ માણસની આકૃતિમાં પશુ સમાન છે - મુનસ્મૃતિ
- આગ પાણીથી, હાથી અંકુશથી, ભગદ લાકડીથી, ગદ્ભ ડફણાથી અને રોગ ઔષધિથી કાબુમાં લઈ શકાય છે પરંતુ મૂર્ખતાનો કોઈ ઉપાય નથી - ભર્તૃહરિ

બોધકશ્યા ધનવાન શેઠ નોકરને કહ્યું, 'મારે નગર શેઠને અગત્યના કામે મળવા જવું છે માટે મારા જૂતા ચમકાવી આપ.' નોકરે જૂતા ચમકાવવામાં થોડો વધુ સમય લીધો અને શેઠનો ગુસ્સો આસમાને પહોંચી ગયો.

ગરજ બરસ પ્યાસી ધરતી પર ફિર પાની દે મોલા

ગરજ બરસ પ્યાસી ધરતી પર ફિર પાની દે મોલા ચિડિયોં કો દાને, બચ્ચો કો ગુડ-દાની દે મોલા ગરજ બરસ પ્યાસી ધરતી પર ફિર પાની દે મોલા... દો ઝોર કા બેડ હમેશા ચાર કદાં હોતા હે ? સોચ સમજ વાલો કો થોડી નાદાની દે મોલા ચિડિયોં કો દાને...

જરાક વિચાર કરો, તમારી અને મારી માટે તો વરસાદનું ન આવવું એ માત્ર ઉકળાટ સહન કરવા બરાબર જ છે. બફારાથી ત્રસ્ત થયેલા આપણે ઠંડક મેળવવા માટે વરસાદની રાહ જોઈએ છીએ... વધુમાં વધી ધરના હોમ સિનિસ્ટરને વરસાદ ઓછો થવાથી મોંઘવારી વધી જવાની ભીતિ વચ્ચે ધરનું બજેટ ખોટકારી જવાની ચિંતા છે.

હંમેશા ગણતરી કરીને જીવતા ગણતરી બાજ માણસોને ઈશ્વર શીખવે કે હંમેશા બે વત્તા બે ચાર નથી થતા. દુનિયા માત્ર ગણિત કે માત્ર વ્યાપાર નથી. આ સંસાર લાગણીથી સંવેદનાઓથી ચાલે છે. જ્યાં થોડું જતું કરીને નુકશાન વેકી લેનારો વ્યક્તિ પણ આનંદ અને ખુશી પ્રાપ્ત કરી શકે છે.

ઈશ્વરનું ઈશ્વરત્વ આમ પૃથ્વી પર, માણસો પર વિખરાઈ જવામાં છે. રેલાઈ જવામાં છે, જ્યારે માણસોની પણ અભિવ્યક્તિ એ હોવી જોઈએ કે તે આ રેલાઈ જતા ઈશ્વરના કણ કણનો અનુભવ કરે, વરસાદ એ માત્ર આકાશમાંથી કાળા વાદળો બંધાઈને પાણી પડવાની વૈજ્ઞાનિક ક્રિયા નથી ! વરસાદ તો ઈશ્વરનો સાક્ષાત્કાર છે. વરસાદ તો ઈશ્વરનો આપણને થતો સ્પર્શ છે.

એણે ખુમારીથી કહ્યું, 'આ ગામ નહીં, ધામ છે...'

એટિટ્યૂડમાં ખુમારીનું સૌંદર્ય હોવું જોઈએ. જીવનમાં સ્વભાવગત ખુમારીની સુંદરતા સમજાય તો સુખ અને એ ન સમજાય તો દુઃખ છે. સમજણથી ભરેલું જીવન સૌંદર્યથી લખાવેલ હોય છે. મકાનો મોડર્ન સૌરાષ્ટ્રમાં ગયા. ઓફિસ કામ પતાવીને ગીરના પ્રગઢ જંગલ પ્રદેશમાં ગયા. અનેકના આસ્થાનું કેન્દ્ર એવું તુલસી શ્યામ અહીં પ્રગઢ જંગલમાં છે. આ ભાઈ રાને તુલસી શ્યામ મંદિરમાં રોક્યા. અહીં આસપાસ નાની મોટી ટેકરીઓ, ઊંચા ઊંચા જાડ, પંખીઓનો મધુર કલવર વગેરે મનહુભાવન હોય છે.

સૌરાષ્ટ્રમાં ગયા. ઓફિસ કામ પતાવીને ગીરના પ્રગઢ જંગલ પ્રદેશમાં ગયા. અનેકના આસ્થાનું કેન્દ્ર એવું તુલસી શ્યામ અહીં પ્રગઢ જંગલમાં છે. આ ભાઈ રાને તુલસી શ્યામ મંદિરમાં રોક્યા. અહીં આસપાસ નાની મોટી ટેકરીઓ, ઊંચા ઊંચા જાડ, પંખીઓનો મધુર કલવર વગેરે મનહુભાવન હોય છે. એમાંથી એકાદ વરસાદ પછી તો તુલસી શ્યામનું સૌંદર્ય સોળે કળાએ ખીલી ઊઠતું હોય છે. મળસ્કે ઊઠીને આ ભાઈ જંગલમાં લટાર મારવા નીકળ્યા.

સ્વાનુભવ કરવાનું નક્કી કર્યું. ત્યાં જઈને એમણે જોયું તો ભાવનગરથી તુલસી શ્યામ ફરવા આવેલા યોગેશ ત્રિવેદી નામના એક સજ્જન આ અખતરો કરતા હતા. એમણે તેમની વેગનઆર કારનું મશીન બંધ કરી દીધું તો પણ એમની કાર લગભગ ૨૦૦ મીટર પાછળ ફોર્સથી રગડવા લાગી. ઢાળ અવળી દિશામાં હતો તો પણ કાર પાછળ રગડતી હતી. આ અજબની ઘટનાનો સાક્ષી બનતા પેલા ભાઈ તો ભાવવિભોર બની ગયાં.

સુધી કહે છે કે, 'ધીસ ઈજ ધ એજ ચુક ગાઈડેડ મિસાઈલ્સ એન્ડ મિસાઈલ્સ ડેવેલપ્ડ મેન.' અર્થાત આજનો યુગ લક્ષ્ય નિર્ધારિત મિસાઈલ અને લક્ષ્યવિહિન માણસોનો બનતો જાય છે. હૃદયમાં સંસ્કારીતાની ખુમારી હોય ત્યાં દેખાવની અવશ્યકતા જ ન હોય. દેખાડા માટે ઘણી બધી રૂપકી વાતો હોઈ શકે પણ ભાવનાત્મક ખુમારી ઘટતી જાય એ ન પાલવે. પગમાં કાંટો વાગે તો પણ જો એમ લાગે કે આસપાસ ક્યાંક ગુલાબ હશે તો એ હૃદયની શુદ્ધતાની ખુમારીની ગવાહી છે.